

新民·环球

本报国际新闻部主编 | 第 711 期 | 2021 年 2 月 11 日 星期四 本版编辑:丁珏华 编辑邮箱:xmhw@xmwb.com.cn

疫情严峻 经济颓势 丑闻不断

三座大山压顶 菅义伟陷困局

文 / 艾舟



东京都延长紧急状态,夜晚街头冷冷清清

本版图片 ©

相关链接

东京奥组委主席 言论涉女性歧视

日本共同社 7 日发布的民意调查结果显示,近六成调查对象认为东京奥运会组织委员会主席森喜朗“不称职”。

森喜朗 3 日在日本奥委会董事会会议上抱怨称,“有女性在场的会议时间太长了,而且女人竞争意识强,一个说完另一个也一定要说”,建议限制女性在会上的发言时间。这一言论引发轩然大波,甚至引起多国驻日本使领馆在社交媒体呼吁重视性别平等。

森喜朗 4 日收回不当言论并致歉:“我的话有悖奥林匹克精神,不合适,我道歉。”记者问他是否适合继续担任东京奥组委主席,他反问“你觉得呢?”

这场道歉记者会似乎并未消解舆论不满,反而火上浇油。虽然菅义伟等多名政界人士批评森喜朗的不当言论,但政府和体育团体没有要求森喜朗辞职。日本媒体认为,政府和民间舆论就这一问题的态度出现显著温差。

国际奥委会 9 日也直言,森喜朗的言论“绝对不当”。

国际奥委会在官方网站发表《国际奥委会关于奥林匹克运动中的性别平等的声明》说:“东京奥组委主席最近的言论是绝对不当的,也与国际奥委会的承诺以及《奥林匹克 2020 议程》中的改革方案相悖。”

新冠疫苗接种 日本明显落后

日媒报道,被称为“高收入国家俱乐部”的经合组织 37 个成员国中,仅有日本等 5 个国家尚未启动新冠疫苗接种。

在东京奥运会开幕在即之际,日媒认为,确诊感染人数超过 40 万人的日本在疫苗接种领域明显落后,将导致国际信誉下降。在国产疫苗研发方面,日本制药企业对存在风险的巨额投资也踌躇不前,落后是不争的事实。

菅义伟表示“将在谨慎开展各种临床试验工作的基础上实施”,并打算对美国制药巨头辉瑞的疫苗简化审查手续。但媒体担心,即便政府 2 月中旬予以批准,也存在疫苗供应不足的可能。

当菅义伟去年 9 月成为日本首相时,被期待着在政治世家主导的日本政坛开辟新风。然而短短 5 个月,这位“令和大叔”的支持率就从超过六成跌至不满四成,不支持率增至 45.9%,超过支持率。

当初压在菅义伟头上的几座大山,菅义伟一个都没有逃过。在疫情反扑之势汹汹、奥运前途未卜之际,菅义伟内阁路在何方?

疫情反扑凶猛 政府应对迟疑

菅义伟 2 日宣布,11 个原定实施紧急状态到 7 日的都府县,除栃木县到期解除外,东京都等 10 个都府县紧急状态将延长到 3 月 7 日。

这是日本政府防疫政策一变再变的一个缩影。去年 12 月 26 日,日本暂停来自所有国家和地区的新入境申请。今年 1 月 8 日,东京都等 7 个府县陆续进入紧急状态。奈何疫情来势汹汹,1 月 13 日菅义伟宣布暂停对 16 个国家和地区商务人员保留的“快捷通道”,全面禁止外国人入境,2 月 2 日又宣布紧急状态再延长一个月。

一再变动的防疫政策与出入境管控在打破经济与民生正常运转的同时,也让日本民众对政府的信心不断丧失,怨气不断累积。1 月 13 日全面“封国”后,菅义伟内阁不支持率首次超过支持率,并持续至今。

实际上,去年疫情暴发之初,日本政府的应对受到国际社会普遍肯定。但入冬后疫情反扑,去年 9 月上台的菅义伟内阁在经济与防疫之间当断不断,白白错失时间窗口。

“日本政府的犹豫与拖延是防疫失当的最大原因。”上海对外经贸大学日本经济研究中心主任陈子雷表示,菅义伟长期任内阁官房长官,在辅佐前首相安倍晋三期间表现出很强的协调与执行能力,因此深受众望。但一把手需要的特质是在重压下仍然拥有指明大方向的决策能力,对领导人的性格特点与抗压能力有着更高要求。

《纽约时报》曾报道,菅义伟易受舆论和身边人士左右。由于担忧经济,菅义伟对启动紧急状态很犹豫,直到民意调查显示民众对政府不满情绪扩散,才匆忙发布“紧急事态宣言”,但是宣言“几乎没有法律效力,依赖自发行动”。此外,有专家认为遏制疫情需要 2 个月紧急状态,但菅义伟当时仍只宣布了 1 个月的措施。

经济下滑严重 民生难题难解

菅义伟的犹豫并非不能理解。疫情冲击下,日本多个行业举步维艰,不少老品牌甚至永久停业。



菅义伟就国会议员违反防疫规定鞠躬道歉

创建于 1910 年,承载着许多日本人童年记忆的糖果企业怡滨丸川食品公司 6 日宣布,由于经营成本增加、机器设备老化、疫情加重负担等原因,将于 4 月末永久停业。得知此事后,网民纷纷留言表示不舍。

日本去年第二季度国内生产总值环比萎缩 28.1%,创二战后之最。尽管第三和第四季度可能出现反弹,但紧急状态的实施仍可能让经济再次陷入通缩。在经济活动受限的情况下,消费将继续下滑。

疫情严重冲击日本企业的信心。调查显示,日本 100 家大型企业中近半数认为,日本经济到 2022 年才能恢复至疫情前水平。大型企业都如此悲观,遑论抗风险能力有限的中小企业。仅去年 1 到 8 月,日本停业或解散的企业数量就达 35816 家,同比增长 23.9%。

随之而来的,是大量失业导致的民生难题,菅义伟对此急在心头。以政府靠实施旅游补助来扩大内需的“Go To Travel”项目为例,中央政府补贴国内旅费的一半,上限为住宿旅行每人每晚 2 万日元,包括交通费在内的一日游为 1 万日元,力度不可谓不大。但与此同时,新冠确诊病例也加速增长。直到增长曲

线已足够骇人的 11 月,菅义伟还表示没打算暂停推进该项目。

作为执政联盟的公明党提出公开批评,认为政府奖励旅行将导致民众心情“放松”,“Go To Travel”项目和疫情扩大存在因果关系。自民党内部分也不断出现异议,认为该项目若不停止,民众难以理解。

菅义伟终于在去年 12 月同意暂停该项目,但随着日本每日新增病例近日滑落至 2000 例以下,重启该项目的声音再次出现。

陈子雷认为,日本经济前景并不乐观。菅义伟内阁的财政政策仍以救济性为主,虽然一定时间内能托底经济,但长远来看将推高政府的债务负担,不利于经济稳定。

违反防疫规定 政坛丑闻频出

如果上两个问题还可归咎于天灾,那下一个就是妥妥的人祸。

菅义伟 1 日在国会再次向民众鞠躬道歉,原因是执政联盟公明党代理干事长远山清彦被曝无视紧急状态,在俱乐部喝酒至深夜。

紧急状态中,日本政府要求民众尽量避免 20 时以后外出,餐厅

20 时结束营业,呼吁企业尽量让员工居家办公。然而,日本政客违规之频繁,颇让民众有“只准州官放火,不许百姓点灯”之感。

1 月 18 日,时任自民党国会对策代理委员长松本纯、国会对策副委员长大塚高司和文部科学副大臣田野濂大道在一家餐厅用晚餐后,先后出入东京银座附近两家舞女俱乐部,直至 23 时才离开。事发后,这三名国会议员提交了离党申请。

更令人哭笑不得的是,菅义伟呼吁民众控制 5 人以上聚会,去年 12 月却被人拍到与自民党干事长二阶俊博、政治评论家森田实等 8 人在东京高级牛排店聚餐。菅义伟事后公开道歉,并强调除了进餐时摘下口罩,其他时候都戴着。首相言行不一,民众的愤懑不难理解。

祸不单行,菅义伟之子菅正刚又被人拍到“坑爹”之举。去年 10 月至 12 月,在企业工作的菅正刚被指 4 次“不当宴请”多名总务省高官及其下属,宴请场所是人均消费超过 4 万日元的高档餐厅,高官们还获赠出租车票和高级巧克力礼盒。

菅义伟在竞选首相时称自己反对政治世袭,并以儿子在企业就职为傲,赢得了民众的好感。如今他虽坚称对儿子的行为毫不知情,但这一丑闻仍然大幅削弱了他低调与正直的“人设”。

严峻的疫情、颓势的经济、接二连三的丑闻,这些曾折磨前任安倍的难题,如今一个不落地考验着谋求连任的菅义伟。不过,陈子雷认为,菅义伟并非破局无望。“关键是东京奥运会能否顺利举行,以及奥运会是否会加剧疫情蔓延。”

最新民调显示,47.1% 日本民众认为奥运会应再次延期,35.2% 认为应取消,仅 14.5% 支持按计划举行。但即使奥运会如期举行,菅义伟成功连任,萦绕日本社会的种种难题就能迎刃而解了吗?